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krajina v centre výskumných 
programov počas sedemdesiatročnej 
histórie Geografického ústavu SAV

V priebehu sedemdesiatročnej 
histórie Geografického ústavu SAV 
(pôvodne Zemepisného ústavu 
Slovenskej akadémie vied a umení 
založeného v roku 1943) sa krajina 
stala jednou z integrujúcich koncep-
cií jeho výskumných programov. 
Výskum krajiny v Geografickom ús-
tave SAV (GgÚ SAV) v rôznej miere 
ovplyvňovali svetové i domáce geo-
grafické školy, vzájomné kontakty, 
možnosti spolupráce a pod. Záujem 
o krajinu súvisel aj s politickými a 
spoločenskými požiadavkami, aký-
mi boli industrializácia a urbanizá-
cia Slovenska, rozvoj regiónov ale-
bo problémy životného prostredia. 
V kontexte histórie geografického 
myslenia možno podľa Paulova 
(2012) identifikovať niekoľko vý-
znamných paradigiem, ktoré s rôz-
nym časovým posunom našli odraz 
aj v prácach či smeroch výskumu 
v GgÚ SAV. Obyčajne tieto smery 
mali aj významných protagonistov 
(J. Hromádka, M. Lukniš, E. Mazúr, 
J. Kvitkovič, J. Drdoš, J. Urbánek a 
ďalší), ktorí priamo viedli tímové 
práce v ústave.

Integračné myslenie význam-
ne ovplyvnili práce regionálnych 
geografov (Hettner, Vidal de la Bla-
che a Hartshorne), na ktoré v našej 
geografii nadviazali predovšetkým 
J. Hromádka a M. Lukniš. Paulov 
(2012) nazýva tento smer georegi-
onálna alebo komplexno-regionál-
na paradigma, keďže  autori sa 
v prácach sústreďovali na štúdium 
interakcií medzi prírodou a spo-
ločnosťou na vyhranených častiach 
zemského povrchu – regiónoch. 
Práce našli rôzny motivačný impulz 
pri štúdiu regiónov na Slovensku a 
s rôznou komplexitou aj v GgÚ SAV 
(Mazúr a kol., 1971).

Proces kvantifikácie zasiahol 
aj do geografických bádaní, najmä 
pri štúdiu priestorových vzťahov 
a priestorového usporiadania spo-

ločnosti. Kvantitatívno-priestorová 
paradigma poznačila aj výskum 
krajiny. Práca Haggetta (1972) pred-
stavila syntézu ako jeden z pri-
márnych znakov geografického 
poznávania. Výskumy v GgÚ SAV 
výrazne akceptovali aj smer známy 
ako behaviorálna geografia. Vychá-
dzal z kvantitatívno-priestorovej 
paradigmy a zdôrazňoval  indivi-
dualitu ľudského správania, ktoré 
nemusí rešpektovať ekonomické 
pravidlá.

Geoholistický landšaftný prí-
stup rozvinul nemecký geograf Carl 
Troll, inšpirovaný celostnosťou vní-
mania krajiny z leteckých snímok, 
pričom ekologický princíp prostre-
dia chápal komplexne ako obklo-
pujúcu krajinu. Paradigma krajinnej 
ekológie alebo geoekológie tak vý-
razne ovplyvnila aj slovenskú ško-
lu komplexnej fyzickej geografie, 
ktorú iniciovali teoretické práce J. 
Drdoša a zvlášť pedagogické pôso-
benie Ľ. Mičiana. 

Cieľom príspevku je predstaviť 
vybrané významné výskumné ak-
tivity a výsledky pracovníkov GgÚ 
SAV v štyroch etapách existencie 
pracoviska, v ktorých je badateľný 
kontext celostného poznávania kra-
jiny.

Začiatky výskumu krajiny

Inštitucionálne začiatky geogra-
fického výskumu môžeme datovať 
od založenia Zemepisného ústavu 
Slovenskej akadémie vied a umení 
(SAVU) v roku 1943. V historickom 
vývoji vedeckého bádania v GgÚ 
SAV rozlišujeme štyri etapy. Prvú 
etapu predstavuje časový úsek od 
vzniku ústavu do roku 1953. Druhá 
etapa (1953 – 1963) sa začína začle-
nením Zemepisného ústavu do no-
vovzniknutej Slovenskej akadémie 
vied. Tretiu etapu datujeme od roku 
1963, súvisiacu aj s premenovaním 

pôvodného ústavu na Geografický 
ústav SAV, do roku 1989 a štvrtá eta-
pa začala rokom 1990.

S prvou etapou sa spája aj pô-
sobenie profesora Jána Hromádku 
(predseda ústavu) a jeho nástup-
cu profesora M. Lukniša. Ich práce 
mali významný edukačný a morál-
ny prínos pre vtedajších pracov-
níkov ústavu a ďalšie generácie 
slovenských geografov. M. Lukniš 
detailným terénnym výskumom po-
ložil základy precíznej a komplexnej 
školy  geomorfologického mapova-
nia (Lukniš, 1973).

Významným podnetom pre roz-
voj záujmu o krajinu v rámci sloven-
skej geografie bola práca Lukniša 
(1963), v ktorej sprostredkoval vte-
dajšie prístupy ruských geografov 
k výskumu krajiny. Najmä prostred-
níctvom svojich žiakov J. Drdoša 
a Ľ. Mičiana výrazne ovplyvnil ško-
lu známu ako komplexná fyzická 
geografia. Geomorfologická škola sa 
v tejto etape prezentovala viacerými 
významnými prácami (napr. Mazúr, 
1963). 

Druhá etapa vývoja  ústavu sa 
začína založením Slovenskej aka-
démie vied (SAV) zákonom SNR zo 
dňa 18. júna 1953. Prevzatím pra-
covníkov z pôvodného Zemepisné-
ho ústavu SAVU vznikol na pôde 
SAV Zemepisný ústav SAV. V dru-
hej etape na pracovisku prevládalo 
riešenie tematických úloh zamera-
ných na výskum krajiny, iba v men-
šej miere sa uskutočňovali čiastkové 
syntézy.

Tretia etapa (1963 – 1989) sa za-
meriavala na krajinné analýzy a syn-
tézy vo fyzickej i humánnej geogra-
fii s dôrazom na územie Slovenska. 
Táto etapa bola aj obdobím dosiaľ 
najextenzívnejšieho personálneho 
a materiálneho rozvoja pracovis-
ka. Korektnosť výskumu krajiny 
významne ovplyvnila kvantitatív-
no-priestorová paradigma. Priro-
dzeným zavŕšením regionálnych 
výskumov bolo vyčlenenie synte-
tických priestorových jednotiek, re-
gionálnych taxónov. Otázky regio-
nalizácie mali významné miesto aj 
vo výskumných programoch GgÚ 
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SAV, ktorý zorganizoval špeciálne 
sympózium o fyzickogeografickej 
regionalizácii v roku 1967 v Mora-
vanoch pri Piešťanoch.

Logickou syntézou poznania 
geosféry je priestorová klasifikácia. 
To sa prejavuje aj na regionalizač-
nom prístupe k skúmaným predme-
tom (nielen krajiny, ale aj jej fyzicko-
geografických zložiek). Komplexný 
fyzickogeografický (geoekologický) 
výskum a jeho regionalizačná pre-
zentácia bola predstavená na príkla-
de monografie Slovenský kras (Ma-
zúr a kol., 1971).

Etapa fyzickogeografických 
a humánnogeografických analýz re-
prezentovaná najmä mapovými vý-
stupmi takých osobností slovenskej 
geografie a kartografie, akými boli 
E. Mazúr, J. Kvitkovič, J. Činčura, 
J. Š. Bučko, K. Tarábek, A. Porub-
ský, E. Krippel, J. Jakál, J. Verešík, J. 
Hanzlík, P. Mariot, Š. Očovský a J. 
Pravda, vyvrcholila významným 
kartografickým dielom – Atlasom 
SSR (Mazúr, ed., 1980). Z tohto diela 
je vhodné pripomenúť najmä syn-
tetické prístupy výskumu krajiny 
predstavené v mapách  typov relié-
fu (E. Mazúr), klímy (K. Tarábek), 
podzemných vôd (A. Porubský), 
prírodných krajinných typov (E. 
Mazúr, E. Krippel, A. Porubský, K. 
Tarábek), súčasnej krajiny (E. Ma-
zúr, E. Krippel) a životného prostre-
dia (E. Mazúr, J. Drdoš). 

Geografický výskum vychádzal 
tradične predovšetkým z diagnó-
zy prírodného a antropogénneho 
(kultúrneho) subsystému krajiny. 
Na tomto princípe bola postavená aj 
koncepcia krajinnej syntézy (Drdoš 
et al., 1980). Spoločenský záujem 
o komplexný výskum krajiny, syn-
tetické teoretické zázemie geografie, 
tvorivé prostredie ústavu a impulzy 
medzinárodných autorít (Hagget, 
1972) utvorili vhodné podmienky 
na sformulovanie vedeckého pro-
gramu krajinná syntéza. E. Mazúr, J. 
Urbánek a J. Drdoš predstavili kon-
ceptuálnu genézu, teoreticko-poj-
movú explanáciu a metodologické 
postupy identifikácie a hodnotenia 
krajiny z hľadiska jeho potenciálu 

na racionálne využitie a spoločenský 
rozvoj. Práce publikované v Geo-
grafickom časopise tvorili teoretic-
kú bázu výskumného a aplikačného 
programu slovenskej a medziná-
rodnej geografie a geoekológie. Em-
pirické príklady analýzy krajiny ako 
životného prostredia z celého úze-
mia Slovenska boli prezentované 
vo viacerých mapách v Atlase SSR. 
Rozpracovanie krajinnej syntézy 
(syntézy geoekologických informá-
cií s cieľom manažovať využívanie 
krajiny) sa zameralo na metodický 
model hodnotenia krajiny najmä pre 
krajinné plánovanie, a to v environ-
mentálnej koncepcii (Oťaheľ et al., 
1997) a v koncepcii udržateľnosti, 
o čom svedčia zvlášť empirické vý-
sledky (napr. Oťaheľ, Poláčik, 1987). 
Program zahŕňal témy ako krajinná 
štruktúra (prírodná, antropogénna), 
krajinný potenciál, krajinná únos-
nosť, krajinná citlivosť, hodnotenie 
vplyvov človeka na krajinu a ďalšie. 
Kľúčovou témou programu krajin-
ná syntéza bol krajinný potenciál. 
Prístupy krajinnej syntézy sa využi-
li aj pri analýze priestorových vzťa-
hov a vplyvov projektovanej diaľni-
ce v Podtatranskej kotline, čo bola 
priama požiadavka spoločenskej 
praxe (Lehotský a kol., 1989). Práca 
patrí medzi prvé publikované vý-
stupy, rešpektujúce princípy hodno-
tenia vplyvov na životné prostredie 
aj v kontexte neskôr koncipovaných 
postupov metodiky hodnotenia 
vplyvov na životné prostredie.

Výskum krajiny v etape výrazných 
spoločensko-ekonomických zmien 
a európskej integrácie

Štvrtá etapa výskumu v GgÚ 
SAV začala rokom 1990, keď sa nové 
politické a spoločensko-ekonomické 
podmienky odrazili aj v odlišných 
formách organizácie vedeckový-
skumnej činnosti – riešením vedec-
kých projektov s finančnou pod-
porou získanou prostredníctvom 
grantových systémov. 

Problematika výskumu využi-
tia krajiny a jej zmien aplikáciou 
leteckých a satelitných snímok sa 

v GgÚ SAV riešila od 80. rokov 20. 
storočia ako súčasť geoekologic-
kého výskumu, najmä v kontexte 
porovnania potenciálnych prírod-
ných podmienok s ich reálnym 
využitím alebo ako úvod regionál-
nych, resp. humánnogeografic-
kých analýz v rôznych mierkach 
(Feranec, Oťaheľ, 2001). Osobitné 
miesto získala táto problematika 
v súvislosti s dynamikou spolo-
čensko-ekonomických procesov 
a aktuálnou analýzou urbánneho 
rozvoja, technickej infraštruktúry, 
manažmentu poľnohospodárstva 
a lesného hospodárstva v kontex-
te hodnotenia vplyvov na životné 
prostredie. Výsledky dosiahnuté 
v GgÚ SAV a jeho pozícia v rámci 
pracovísk Slovenska sa uplatnili aj 
pri participácii na výskume v rámci 
viacerých medzinárodných projek-
tov, akými boli celoeurópske projek-
ty BIOPRESS a CORINE Land Cover 
(CLC). Najmä pri identifikácii a ma-
povaní zmien krajiny sa spracovali 
dátové vrstvy krajinnej pokrývky 
Slovenska v mierke 1 : 100 000 za 
roky 1990, 2000 a 2006 (CLC1990, 
CLC2000 a CLC2006), kompatibilné 
s európskou databázou. GgÚ SAV 
ako riešiteľské pracovisko projek-
tov CLC získal významnú pozíciu 
v rámci kontaktov a prezentáciou 
výsledkov aj medzinárodný kredit. 
Pracovníci GgÚ SAV spracovali de-
tailnejšiu verziu metodológie CLC 
pre výskum krajinnej pokrývky v 
krajinách Phare (Feranec, Oťaheľ, 
2004). Dátové vrstvy sa využívajú 
na hodnotenie zmien krajiny v rôz-
nych prírodných a sociálno-eko-
nomických podmienkach, ale aj na 
priestorovú analýzu diverzity a sta-
bility krajiny v regionálnych mier-
kach.

K významným témam výsku-
mu krajiny patrí aj integrovaný 
manažment povodí, zameraný naj-
mä na analýzu povodňového rizika 
a výskum riečnej krajiny. Je pokra-
čovaním tradície hydrogeografic-
kého výskumu v ústave (E. Šimo, 
A. Porubský), ktorý rozvíjajú najmä 
pracovníci oddelenia fyzickej geo-
grafie, geomorfológie a prírodných 
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hazardov. Hlavným cieľom v oblasti 
výskumu riečnej krajiny a integro-
vaného manažmentu povodí je de-
finovanie zmien krajinnej pokrývky, 
typovej morfologickej variability, 
súčasných procesov, vlastností sedi-
mentov, správania sa prirodzených 
a modifikovaných riečnych úsekov, 

hodnotenie jej hydromorfologic-
kých vlastností, analýza povodňo-
vého rizika v detailných mierkach, 
morfologického efektu povodní, ako 
aj tvorba máp povodňového rizika 
(Lehotský, Grešková, 2004). Jed-
ným z kľúčových problémov, ktoré 
súvisia s manažmentom povodí, je 
odtok vody z krajiny (povodia), ako 
jeden zo základných procesov hyd-
rologického cyklu. Veľkosť odtoku 
je bezprostredne príčinne spojená 
s tvorbou povodní, preto má štú-
dium tejto problematiky nezaned-
bateľný praktický význam (Solín et 
al., 2011).

Podobne ako v Sauerovej kultúr-
nej geografii, niektoré prístupy ku 
krajine v GgU SAV sa usilujú pou-
kázať na interakcie medzi ľuďmi a 
životným prostredím s dôrazom 
na ľudskú organizáciu (sprostred-
kovanie). Presnejšie vyjadrené, zdô-
razňuje sa sprostredkovanie spoloč-
nosti a jej kultúry ako formujúcej 
sily viditeľných priestorových zna-
kov (znakov zemského povrchu).

Výskum krajiny, ktorá je život-
ným prostredím človeka, najmä 
v jej regionálnej dimenzii, sa z po-
hľadu behaviorálnej geografie stal 
dôležitou súčasťou bádateľského 
programu GgÚ SAV začiatkom 90. 
rokov 20. storočia. Išlo o práce za-
merané na behaviorálne aspekty 
výskumu technologických hazar-
dov v krajine, behaviorálne aspekty 
kvality životného prostredia (napr. 
Ira, Kollár, 1994), percepciu kva-
lity života a životného prostredia 
v krajine s narušeným životným 
prostredím, priestorovú diferenciá-
ciu environmentálneho vedomia 
obyvateľstva a predpoklady udrža-
teľného spôsobu života. Koncom 90. 
rokov sa sústreďuje behaviorálny 
výskum na udržateľný rozvoj, resp. 
spôsob života v rôznych typoch kra-
jiny – od rurálnej až po mestskú, 
alebo sa venovala pozornosť aj chrá-
neným územiam a biosférickým re-
zerváciám (napr. Ira a kol., 2008). 

Koncepcia udržateľného rozvo-
ja krajiny a spoločnosti, alternatív-
ne udržateľného spôsobu života/
existencie oslovuje okrem iných 

sfér spoločenských aktivít aj vedu. 
Predstavuje vážnu výzvu najmä pre 
vedecké disciplíny, ktoré zdôrazňu-
jú celostné, integrované alebo holis-
tické prístupy ku všetkým relevant-
ným systémom (vrátane krajiny), 
predstavujúcim predmet geografic-
kého výskumu (Huba, 2006). V uply-
nulých dvoch desaťročiach sa v GgÚ 
SAV riešili viaceré projekty, zamera-
né na rozpracovanie koncepcie udr-
žateľného rozvoja z geografických 
aspektov. Ťažiskom prác bolo najmä 
vypracovanie a uplatnenie kritérií a 
indikátorov udržateľného rozvoja 
pre výskum krajiny v rôznych mo-
delových územiach a aktivitách, ako 
aj následné vypracúvanie návrhov 
stratégií udržateľného rozvoja (Re-
gión V4, Slovensko, regióny v rámci 
Slovenska, mestá, chránené územia, 
jednotlivé odvetvia ľudskej činnosti 
v krajine, a to najmä energetika, vod-
né hospodárstvo, turizmus, ochrana 
prírody a iné).

Geografický pohľad na krajinu 
vychádza zo skúmania interakcie 
človek – prostredie, ktorá sa z hľa-
diska kvality života javí ako kľúčo-
vá. Kvalita života sa primárne viaže 
k človeku a k určitému (krajinnému) 
priestoru ako prostrediu ľudského 
života a vykazuje zrejmé prejavy 
priestorovej diferenciácie. Predur-
čuje tak význam a úlohu geografie 
pri jej skúmaní. Vo výskume kvality 
života sa vychádza z predpokladu 
existencie dvoch základných di-
menzií kvality života: subjektívnej 
(individuálnej, osobnej, súkromnej) 
a objektívnej (verejnej, spoločenskej, 
environmentálnej). Kvalita života sa 
vo výskumoch GgÚ SAV (ktorých 
výsledky boli publikované, o. i. aj 
v Atlase obyvateľstva Slovenska  
(Mládek a kol., eds., 2006) je inter-
pretovaná ako výsledok vzájomné-
ho pôsobenia týchto dvoch dimen-
zií, resp. vzájomnej interakcie medzi 
vonkajšími (krajinnými) vplyvmi 
a vnútorným „prostredím“ človeka 
(Ira, Andráško, 2007).

GgÚ SAV sa zapojil do riešenia 
viacerých významných medziná-
rodných projektov, napr. projekt 
PANet 2010, ktorý bol súčasťou 
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Publikácia príspevkov z medziná-
rodného sympózia organizovaného 
Pracovnou skupinou Medzinárodnej 
geografickej únie – Landscape Synt-
hesis v spolupráci s GgÚ SAV (Dr-
doš, ed., 1983)

krajina sa objavuje vo výskumoch 
kvality života, ktorých výsledky boli 
publikované aj v Atlase obyvateľ-
stva Slovenska (Mládek a kol., eds., 
2006)
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programu INTERREG IIIB CADSES 
– Sieť chránených území – zriadenie 
a manažment koridorov, sietí a spolu-
práca sa sústredil na zlepšenie siete 
chránených území v oblasti Tatier. 
Projekt Alternatívy rozvoja Podmalo-
karpatskej kultúrnej krajiny je jedným 
z pilotných projektov v rámci pro- 
gramu European Territorial Coope-
ration Objective, CENTRAL EURO-
PE Programme – Hodnotenie a udrža-
teľný rozvoj kultúrnej krajiny pomocou 
využitia inovatívnych participačných a 
vizualizačných nástrojov (akronym Vi-
tal Landscapes).

* * *

Výskumné tendencie GgÚ SAV 
reflektovali svetový vedecký kon-
text, spoločenský záujem i možnosti 
európskej integrácie. Ako pozitívum 
geografického výskumu možno pri-
pomenúť skutočnosť, že sa podarilo 
rozvíjať nové témy, vyvolané spolo-
čenskými požiadavkami a ekono-
mickým rozvojom v SR (radikálne 
funkčno-priestorové zmeny, vníma-
nie krajiny a jej zmien, udržateľný 
rozvoj, kvalita života atď.). Záro-
veň sa zlepšili možnosti kontaktov 
so svetovou vedou, čo do určitej 
miery pozitívne ovplyvnilo aj od-
bornú úroveň vedeckej produkcie 
geografie. Čiastočne sa podarilo 
preniknúť do verejnej politiky, v 
širšom slova zmysle vstúpiť do ob-
lasti verejného života. Geografi boli 
zahrnutí do prípravy metodík na 
hodnotenie vplyvov na životné pro-
stredie a zmeny krajiny (zákon NR 
SR č. 127/1994 o posudzovaní vply-
vov na životné prostredie, pri for-
mulovaní Stratégie trvalo udržateľ-
ného rozvoja Slovenska a i.). Došlo 
k určitému posunu v osvojovaní si 
nových nástrojov pri výskume kra-
jiny a životného prostredia (diaľ-
kový prieskum Zeme, geografické 
informačné systémy ako nástroje 
efektívnej identifikácie aktuálneho 
stavu krajiny, jeho priestorovej ana-
lýzy a organizačného vyhodnotenia, 
spracovania a interpretovania v kon-
texte návrhov ďalšieho využívania). 
Častejšie sa používajú aj kvalitatív-

ne metódy (dotazníky, rozhovory) 
a kombinovanie kvalitatívnych a 
kvantitatívnych metód. Zintenzív-
nila sa spolupráca s výskumníkmi 
v oblasti krajinnej ekológie a nie-
ktorých ďalších vedeckých discip-
lín, ako napr. priestorovej analýzy, 
pedológii a hydrológii. Niektoré 
práce prispeli k významnejšiemu 
obohateniu teoreticko-metodologic-
kých poznatkov, napr. v oblasti vý-
skumu využívania krajiny a identifi-
kácii fyzického stavu krajiny. Vďaka 
niektorým iniciatívam sa podarilo 
pracovníkom GgÚ SAV zapojiť 
do rozsiahlejších medzinárodných 
projektov a získať tak užší pracovný 
kontakt s medzinárodne renomova-
nými pracoviskami (napr. CORINE 
Land Cover, PANet2010 a Vital Land-
scapes).

Príspevok je jedným z výstupov  
dosiahnutých  riešením  vedeckých  
projektov č. 1/0275/13 a č. 2/0111/12 
v Geografickom ústave SAV za podpory 
grantovej agentúry VEGA pri MŠVVŠ 
SR a SAV.

      
Poznámka: Článok je uprave-

nou verziou príspevku, ktorý vyšiel 
v Supplemente Geografickej revue, 
2013, ročník 9, s. 11 – 27.
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